



### 神都洛阳春节、元宵双节系列活动官宣

# 请您收好这份新春游玩攻略

#### 隋唐洛阳城宫城区

##### 国风演艺齐登场,花灯璀璨贺新春

###### “宫里过大年 千灯耀隋唐”

1月28日至2月4日,隋唐洛阳城宫城区(应天门、明堂天堂、九洲池)以年俗为核、国潮文化为翼,将举行“宫里过大年 千灯耀隋唐”系列新春活动,复原隋唐宫廷春节文化习俗,为游客带来移步异景的沉浸式体验。

###### 非遗巡游

1月29日至2月2日每天18时,非遗巡游将在应天门、明堂天堂、九洲池进行。届时,由百人组成的非遗巡游方阵,将手持6米巨型鱼灯、20余种非遗花灯(江满田鱼灯、非遗滚灯、转花灯)亮相隋唐洛阳城景区。这些花灯造型各异、寓意吉祥,将如星河倾泻,让古老的非遗文化在神都焕发新的生机。

###### 元日大朝会

元日大朝会将复刻1300多年前隋唐洛阳城内最盛大的春节典礼,邀游客通过换装、与历史角色互动等沉浸式体验环节,感受跨越千年的民俗文化与盛唐风情。

###### 元日官宴

1月29日至2月2日,按照全新演艺方案,每天将有近百场演出活动,还原元日大朝会,开城迎宾,万邦朝贺,百官同穿朝服一同庆贺元日的场景。

###### 天门降雪

1月29日至2月4日,每晚应天门二层平台“天门降雪”浪漫再现!活动主办方提醒,这分冬季限定的美好,请不要错过。

###### 应天门3D激光投影秀

备受关注的应天门3D激光投影秀,春节期间每晚准时上演。具体时间为:1月29日至2月4日每天20时30分。(如遇下雨天气将临时取消)

###### 夜游九洲

1月29日至2月12日,神都上元灯会将带游客从初一嗨到十五!在主会场九洲池,自贡花灯将亮相于南门口、瑶光殿和演出舞台等,还有鱼龙灯舞、打铁花、变脸、傩舞、杂技、非遗戏法等演出可以观赏。明堂天堂也不逊色,年兽主题灯展将重塑游客对“年”的想象。

制图 胡昱

千灯耀隋唐、非遗巡游……洛报融媒记者从洛阳文旅集团获悉,神都洛阳春节、元宵双节系列活动正式官宣,请您收好这份新春游玩攻略。

#### 隋唐洛阳城天街

##### “盛陈百戏”将重现,欢度非遗中国年

据《资治通鉴》记载,大业六年(610年)元宵,隋炀帝曾“于端门街盛陈百戏,戏场周围五千步,执丝竹者万八千人,声闻数十里,自昏达旦,灯火光烛天地”,自此,端门灯火闻名于世。

1月26日至2月12日,“盛陈百戏”将在隋唐洛阳城天街重现,“神都奇幻夜·天街过大年”主题活动有百余场民俗表演、时尚音乐表演,包括陕西腰鼓、非遗杂技、戏曲等,烘托非遗中国年的热烈氛围。

去年火爆全网的“天街蹦唐迪”限时“返场”!看“白居易”打碟、听动感鼓点的

国潮舞步、跳独具特色的“唐迪”舞步……和NPC互动,尽享国潮狂欢。

“九曲黄河阵”主题花灯同步上新,再现盛唐“火树银花合,星桥铁锁开”的上元佳节场景。

逛累了,“N+”洛阳美食摊位任你选,还可以把特色纪念品带回家,细细品味洛阳厚重的历史文化。

#### 隋唐大运河国家文化公园

##### 唱大戏、猜灯谜,新春游园妙趣生

1月29日至2月14日,隋唐大运河国家文化公园“千年等一回 游园来相会——大运河新春游园会”将与游客见面。

游园会期间,唱大戏、猜灯谜、国风研学运河小课堂、舞狮表演、无人机表演、传统社火等活动将陆续举行。春节“气氛组”——各式各样的彩灯将同步上线,游园氛围感直接拉满。

洛报融媒记者 孟山 通讯员 刘青

## 洛阳市政协、洛阳市侨联、洛阳客家联合会举行拜年活动 为全球客家乡亲送上新年祝福



昨日下午,洛阳市政协、洛阳市侨联、洛阳客家联合会在世界客家祖根地纪念公园举行拜年活动,向全球客家乡亲致以最诚挚的新年祝福,传递客家祖根地对客家乡亲的思念与牵挂。(如图)

活动现场,与会代表亲切致辞,感谢客家乡亲对世界客属第33届恳亲大会的大力支持,特别感谢客家乡亲在海外积极传播中华文化、促进中外交流合作所作出的突出贡献。

乡书何处达?归雁洛阳边。洛阳是华夏文明的重要发祥地,是全球一亿多客家人的祖根地。1700多年前,客家先民离开洛阳,首次南迁,衣冠南渡,播衍四方。千百年来,虽然相隔万里,但相承的血脉、相连的文化、相通的心灵,仍然让客家乡亲与洛阳命运相系、心手相连。2024年10月24日至26日,世界客属第33届恳亲大会在洛阳举行,来自六大洲50多个国家和地区的3500余名客家乡亲代表,齐聚祖根地洛阳,共叙乡情、共谋发展,书写了一段“客家回家,重聚共荣”的佳话。

“新春佳节,我们深切思念每一位客家乡亲,恭祝海内外客家乡亲新年快乐、阖家幸福、万事顺意。”洛阳市侨联相关负责人表示,期待海内外客家乡亲常回洛阳,共叙乡情、共谋发展。

洛报融媒记者 蒋颖颖 通讯员 高艳芳 文/图

## 新春走基层

### 一对年轻夫妻的第八个春运



许文峰、陈静晓在讨论业务

许文峰、陈静晓是一对“95后”夫妻,也是同事。丈夫许文峰是火车司机,妻子陈静晓是机车无损检测员。今年,是这对夫妻参与春运服务的第八年。

昨日9时许,在洛阳机务段探伤车间,同事们将一个上百斤重的机车车钩拖进来。陈静晓戴着安全帽、口罩和橡胶手套,已经等候多时。待“大块头”平稳落地,她娴熟地对锁铁、推铁、钩舌销等零部件进行拆解。

进入探伤环节,陈静晓先擦拭零部件上的油污,涂抹一层滑石粉,再用便携式磁粉探伤仪进行探伤检测。锁铁、推铁是机车连挂时牵引的受力部位,在机车行驶过程中极易因惯性冲击出现裂纹。因此,她在探伤过程中尤其关注这两个部件。

完成对车钩的探伤,陈静晓连口水也顾不上喝,又起身来到检修车间,对机车车轮进行探伤。她将超声波检测仪器的探头紧贴车轮探面上,眼睛紧盯一旁的电子屏。

“正忙着呢?”听到许文峰熟悉的声音,陈静晓原本严肃的表情放松下来。再过几个小时,许文峰又要出差了,他趁出发前与陈静晓寒暄几句,再请教一些有关机车保养、检修的知识。

许文峰、陈静晓同岁,1996年出生,是初中同学,大学毕业后一起来到洛阳机务段工作。许文峰主要承担陇海铁路郑州至三门峡的客货列车牵引任务。“爱人负责开车,我负责检修保养。”陈静晓笑着说。

许文峰出一趟差要好几天,陈静晓也比较忙,每天要对四五台机车进行探伤检测,夫妻俩聚少离多。

俩人平时见不到面,也没机会“煲电话粥”,时速120公里,如果接打电话,会出现瞭望中断,危及行车安全。

春运期间,夫妻俩的工作更加繁忙。陈静晓的工作量翻倍,许文峰除了要干好中欧班列、电煤保供、重要物资运输工作,还要承担临客列车的牵引、乘务任务。

说到即将到来的春节,夫妻俩笑了。他们回忆,除了结婚当年的除夕俩人在一起吃过团圆饭,之后的每年春节,他们都坚守在各自的岗位上。

许文峰明白,陈静晓兼顾工作和家庭,付出了很多。他回到家后,除了拖地、洗衣服,还会主动下厨做陈静晓喜欢吃的番茄炖牛腩、红烧排骨。

陈静晓也十分理解许文峰,她深知,铁路运输的工作性质决定了许文峰工作、休息时间不固定,非常辛苦。为了让大家开开心心过年,她认真钻研、苦练本领,经她探伤过的机车,从未发生过问题,她还在单位组织的职业技能大赛上取得无损检测专业第一名的成绩,荣获“技术能手”称号。

11时许,许文峰来不及吃午饭,又要出发了。陈静晓嘱咐他注意安全,早点回来。

这对年轻夫妻,早已习惯了这样的离别。

洛报融媒记者 魏巍 通讯员 刘红灿 文/图

## 春节文明实践活动倡议

亲爱的朋友们:

紫气迎春早,文明气象新。2025年新春佳节将至,为传承传统美德,弘扬文明新风,过一个文明、平安、节俭、祥和的节日,现就春节文明实践活动发出如下倡议:

一是开展“文博馆里过大年”文明实践活动。在新时代文明实践中心及文化馆、美术馆、图书馆等公共文化机构同步开展“赏年画过大年”“新生活·新风尚·新年画”活动,举办美术公共教育、互动体验工坊、文创交流展示等活动,让“新年画贺岁”成为表达新年问候、传递新春祝福的节日时尚。

二是开展“民俗社火庆新春”文明实践活动。开展各具特色的传统民俗活动,以村晚村超、庙会社火、舞龙舞狮、高跷秧歌等群众性节目为主,包括歌舞、情景剧、小品、相声、戏曲、杂技、斗舞、对歌等群众喜闻乐见的文艺节目、趣味活动,满足群众多层次多样化的文化需求。

三是开展“新春市集年味浓”文明实践活动。立足特色文化中心、商业步行街、街巷里弄等,邀请手艺人、潮流品牌、非遗传承人等摆摊设位,举办欢乐、富有烟火气息的文明市集、非遗市集、文旅市集,引导人们互动式参与、沉浸式体验,让新春佳

佳节更有烟火气、文化气。

四是开展“文明新风进万家”文明实践活动。依托新时代文明实践中心(所、站),围绕抵制高额彩礼、大操大办、厚葬薄养、铺张浪费、封建迷信等主题,精心策划“饺子宴”“小手拉大手 文明一起走”“公益红娘”“集体婚礼”等系列文明实践活动,深入移风易俗,树立文明乡风。

五是开展“穿越盛唐洛阳年”文明志愿服务。在龙门石窟、白马寺、应天门、洛邑古城等景区景点,游客聚集的洞西广州市场、西工小街、老城十字街、洛城中街等商业美食街区结合特色设立文明实践志愿服务岗位,广泛动员各类群体积极参与道路指引、文明劝导等文明实践志愿服务,展现古今辉映、团结奋进的洛阳城市形象。

推进文明实践,践行志愿服务,争做文明市民。朋友们,让我们行动起来,用爱心汇聚力量,用行动彰显担当,以精神文明建设新气象助力洛阳发展更美好、人民更幸福!

洛阳市文明办  
洛阳市精神文明建设促进中心  
2025年1月16日

### 新闻链接

#### 春节期间,我市将组织青年参与文旅服务,营造沉浸式游玩氛围

#### 现面向全市征集青年志愿者

本报讯(洛报融媒记者李雅君 通讯员 耿若源)17日,洛报融媒记者从团市委获悉,2025年春节文旅青年志愿者开始招募,现面向全市征集200名青年志愿者参与相关活动。

据悉,此次志愿服务时间为即日起至2月22日。招聘岗位主要为引导员,服务地点包括龙门古街、洛阳博物馆、隋唐洛阳城、高铁站、火车站等地。部分青年志愿者将根据服务需求,身着汉服,变身“城门郎”“金吾卫”等,为市民游客营造沉浸式游玩氛围。有意向参加的青年,可于1月20日前扫右侧二维码报名。

此外,各县区团委也将分别统筹当地青年志愿服务工作,有意向参加的青年可于1月22日前在所在县区进行报名。

新安县	67280432
伊川县	68366170
洛宁县	66231269
汝阳县	68211374
栾川县	66822214
宜阳县	68882344
嵩县	66312412
涧西区	64823126
西工区	63892648
老城区	65230500
瀍河回族区	17638830907
洛龙区	63225132
偃师区	67712592
孟津区	67912292
洛阳市城乡一体化示范区	61276266



制图 胡昱

## 学习“最美基层民警”,讲好洛阳榜样故事

昨日,我市举行“榜样的力量”——2024全国“最美基层民警”学习宣传活动媒体见面会。

1月10日,在第五个中国人民警察节到来之际,中央宣传部、公安部向全社会发布了2024“最美基层民警”先进事迹,我市民警韩作君榜上有名。

韩作君,1975年11月出生,中共党员,一级警督警衔,2008年12月参加公安工作,现为市公安局洛龙分局刑侦大队民警,主要负责刑事案件现场勘验、痕迹物证检验比对、视频资料分析比对、案件分析串并、情报研判等工作。

从警16年来,韩作君勘查各类现场2200余次,利用指纹比中案件1200余起,通过技术比中嫌疑人4000余人次,协助侦破系列案件270余串,涉及案件2300余起。他曾荣获全国特级优秀人民警察、全国优秀人民警察、感动中原年度人物等荣誉称号,荣立个人二等功1次、个人三等功2次。



见面会现场(前排左四为韩作君)

从警16年来,韩作君执着刑事技术研究,记录了17本案件工作日记,把涉案数据“装进”大脑,被誉为“行走的刑侦数据库”。他探索的“勘必细、比必快、串必

准、打必狠”工作法在全市推广应用,大大提升了刑事技术质效,以他名字命名的“韩作君工作室”成为全市刑事技术交流平台 and 疑难案件侦办的强力支撑。

2019年7月,韩作君被诊断出膀胱癌并伴有肾上腺肿瘤,经过两次手术和一年多化疗,仍坚守在刑侦一线。自患病以来,他共勘验各类刑事案件现场300余个,串并系列案件120余起,破获各类案件160余起,为基层办案单位提供各类涉案人员线索2600余人次,特别是在2024年研判出潜逃34年的2名命案积案逃犯,用实际行动诠释了人民警察的忠诚与担当。

会后,市公安局在市图书馆举办了2024“最美基层民警”学习宣传巡讲洛龙专场活动,来自洛龙区的110余名干部群众到场参加。

当天,我市“出彩河南人——洛阳榜样发布厅”活动同步启动,将持续讲好洛阳榜样故事,传播洛阳榜样力量,打造洛阳对外宣传新阵地,让“洛阳榜样发布厅”这张名片更加闪亮。

洛报融媒记者 余子愚 通讯员 魏伟 文/图